

# 奋力谱写中国式现代化青海篇章

## 携“新”出海 “青字号”释放新活力



2024年德国慕尼黑展会现场。



IBC组件生产车间工作人员正在工作台检验外观。 黄河公司供图

### 牢记嘱托 实干笃行

本报记者 王菲菲

西班牙马德里工商业分布式屋顶、德国慕尼黑建筑外墙用上了西宁 IBC 电池组件；韩国、日本等不少汽车钢、高精钢中有西宁高纯硅铁的身影；青海弗迪电池有限公司制造的大于 35KG 大型动力电池搭载航班抵达德国法兰克福机场，实现了青海省国产大重量动力电池首次航空运输出口……

近年来，地处青藏高原的青海省在工业转型发展上不断取得新突破，依托丰富清洁能源资源禀赋，大力发展绿色低碳产业。值得一提的是，青海外贸结构也在进一步优化——光伏产品、盐湖化工产品青海“新两样”出口表现“亮眼”，许多“青海造”产品已走出省门、走向世界，成为外贸增长新动能。

走进位于西宁（国家级）经济技术开发区东川工业园区的国家电投黄河上游水电开发有限责任公司西宁太阳能电力有限公司（以下简称西宁分公司），处处洋溢着干事创业的勃勃生机，IBC 电池制造车间内，全自动无尘生产线正在全线运转，机器人将硅片搬运到指定位置，机械手臂有序抓取，一片片“青海造”高效光伏电池组件相继产出……凭借外观漂亮、转换效率高、衰减系数低等普通光伏电池组件无可比拟的优势，西宁分公司生产的 IBC 电池组件畅销欧洲多地，“圈粉”无数。

“光伏电池及组件产品自 2019 年

底起开始对外出口，截至 2024 年 5 月底，西宁分公司出口 153.42 兆瓦，出口额 32900.87 万元。”西宁分公司党委副书记、总经理高鹏说。

作为国内最早布局 N 型 IBC 产品并实现量产的光伏企业，西宁分公司在 2019 年建成国内首条产业化 N 型 IBC 电池及组件产线，年产能 200MW，双面 IBC 电池组件为全球首家量产。

“在深耕 IBC 技术的基础上，叠加 IBC 及 TOPCon 双重技术优势，成功研发出具有自主知识产权的新一代 TBC 电池技术，并基于此打造了一系列全新 TBC 高效组件产品。目前组件平均转换效率 24.0%+，电池研发效率已突破 25.66%，远超行业平均水平。”高鹏说。

这正是西宁分公司能够站稳脚跟、跻身国际先进行列的信心所在！

品牌建设为企业发展赋能，西宁分公司步履不停，在光伏产业领域一路高歌猛进。目前，组件产品质量获得国际认可，产品连续两年荣获国际权威太阳能专业认证机构——PVEL“最佳表现”榜；刷新了亚洲 IBC 制造商荣誉 PVEL“最佳表现”榜单纪录。

高鹏向记者介绍：“公司以绿色建材开辟光伏建筑新赛道，开发适用于光伏建筑集成、轻质柔性组件等多种‘光伏+应用场景’的高效绿色建材系列组件，定制化产品灵活适配不同光伏发电场景，目前已在海内外多个项目中广泛应用，成功赢得国际市场的高度关注和认可。”

从“制造出海”奔向“品牌出海”，实现了西宁分公司由“中国制造”到“中国品牌”的转型升级。

“西宁分公司积极参加光伏行业相

关领域各项活动，携公司产品“扬帆出海”。近年来，先后参加德国、西班牙、澳大利亚、意大利等国际大型光伏展会及国内行业知名展会约 30 余场；参加国内外线上、线下光伏论坛会议，在不同场合发声，通过产品影响力提升分公司知名度，参与光伏行业品牌评选，获奖 5 项。”高鹏说。

“新两样”产品出口快速增长，需要企业的坚守和创新，也离不开政策、服务的持续发力。

“在西海海关的帮助下，我们公司生产的太阳能组件可以顺利出口至多个国家，各条生产线正在加紧生产，在抢滩国际市场方面有了更大的底气，在 IBC 太阳能产品开发方面有了更大的动力。”高鹏说。

目前，光伏发电已成为全球具有竞争力的电力产品，法国、德国、西班牙、土耳其等国家对太阳能电池需求剧增，西宁海关紧抓光伏太阳能组件出口机遇，全力落实海关惠企政策，压缩业务办理流程，助力企业顺利走向全球。

西宁海关所属西海海关副关长赵起峰介绍：“我们积极助力黄河公司西宁分公司开展海外业务，设立快速通关专用窗口给予‘一对一’‘全天候’通关支持，打通出口各环节堵点、痛点、难点，保障太阳能组件产品出口通关‘不停歇’；聚焦政策调整，向企业及时推送最新标准规范、监管政策和贸易措施，引导企业规范申报、质量管控、合规应对。”

通关便利化，也是助推青海“新两样”产品出口的加速器。青海是中国锂资源最丰富的省份，在努力实现碳达峰、碳中和目标的背景下，锂电池作为

一种新型绿色产业，市场前景广阔，发展速度迅猛。但锂电池是危险货物，须经海关危险货物包装使用鉴定合格方能出口，确保货物出口运输途中安全。

“国际市场锂电池需求量越来越大，特别是出口‘一带一路’共建国家的订单明显增加。今年我们新增了 2 个出口量产项目，因交付量大、交付期紧，且同时涉及海运、陆运、空运三种运输方式，给公司按期交付货物造成很大困难，一旦错过时间节点会产生大量的违约金和仓储费用，还会给公司带来信誉损失。”青海弗迪电池有限公司工作人员告诉记者，在西海海关的指导帮助下，通过“提前申报、预约检验”，海关第一时间就能完成现场鉴定，当天就能领取危险货物包装使用鉴定证书，还可以网上自助打印，对公司产品快速出口帮助很大。

近年来，西宁海关所属西海海关聚焦企业急难愁盼，探索危险品包装检验鉴定“微创新”，运用“检查+验证”合格评定模式，通过“提前调研、分类鉴定、查后跟踪”，“一企一策”优化海关工作流程，帮助企业破解生产、检验、监管三道难题，出口通关时长压缩 22%；通过为企业配备政策服务专员，解读危险货物包装、运输等专业技术规范，发布风险提示等措施，切实提升企业安全意识和管理水平，确保锂电池安全出口。

据西宁海关统计，今年 1 月至 5 月，青海省光伏产品原材料单晶硅棒、多晶硅合计出口 3.7 亿元，占全省出口总值 28.9%。锂离子电池出口 3335.7 万元，增长 60.1 倍。如今，青海对外贸易高速增长，跑出发展“新速度”；“走出去”的步伐愈加稳健，展现对外开放“新潜力”。

## 在孩子心中植入绿色种子

### 祖国好 家乡美

本报记者 杨红霞 王玉莹

2019 年 11 月，玉树藏族自治州曲麻莱县巴干乡小学校长旦朵作为发言者登上了第六届全国自然教育论坛，讲述他和学生们的生态环保故事。

当年 1 月份，巴干乡小学荣获由国家生态环境部宣传教育中心认定的“国家生态学校项目绿旗荣誉学校”，成为当年青海省唯一入选的学校。

2024 年 6 月 25 日，记者在海拔 4040 米的巴干乡小学见到了在学校工作了 25 年的旦朵，回忆起当时的情形，旦朵说：“一开始有点紧张，后来就感觉比较从容了，这都源于和学生日复一日、年复一年所坚持的实际行动。”

据旦朵介绍，从 2015 年开始，学校就开展各种各样的生态环保活动，将传统的生态环保理念和具体的生活实际相结合，从一件件小事入手，培养学生的生态环保理念。“我们的每位学生都有一个生态环保袋，将自己产生的生活垃圾装进去，学校再进行统一处理。起初，为了鼓励孩子们形成主动意识，学校还成立了一个兑换超市，后来，随着大家主动意识不断增强，兑换超市取消了，因为学生把看到垃圾就捡起来当成了一件很平常的事情，不需要奖励也会去做。”

2016 年，学校开始编写环保教案，并把环保课列入学校总课程计划。翻开老师的环保教案，从垃圾分类、环保标志，到三江源的故事、环境与健康、植



自然课上，学生们在学校观察植物。

学校供图

物的能量等内容，老师们用自己的方式为学生讲述一个个环保知识，让学生了解三江源生态保护的重要性。

如今，一面面生动活泼的环保宣传墙装点着学校，教学楼背后则是学校利用废旧木板搭建的垃圾回收屋。教室内，一件件废物利用的手工作品已经融入学生的日常，木板做的铅笔盒、塑料壳子做成的花盆……无一不反映着孩子们的奇思妙想。

旦朵指着窗台上的一盆已冒出绿芽的植物说，学生把这里称为窗台小湿地，他们还懂得给花盆罩上塑料袋，让花种尽快发芽。

巴干乡小学占地面积 112 亩（1 亩 ≈ 0.0667 公顷），除了必要的硬化以外，

原始草坪全部被留存下来，这些地方也成了学生上自然体验课的地方。“通过搜集整理，学校内有 32 种草本植物，我们编写成了学生生物体验读本，利用自然课的时间，老师会带着学生到校园里找读本中的植物，让他们观察这些植物的特点。我们还会要求他们写观察日记，观察植物的生长周期，一方面是培养他们的生态理念，另一方面也是为了提高他们的写作能力，表达能力，让他们更加了解自己的学校和家乡。”

旦朵从手机里翻出一张水井的照片，时间显示为 2020 年 5 月 5 日。“这是我们学校为了种树，历时一年半才打成功的一口水井，非常不容易。但就是靠着这口水井，我们在学校种活了

树。”旦朵告诉记者，在曲麻莱，以前是很少见到树的。为了让校园内增添一份绿意，在政府部门的支持下，学校得到了 2000 棵云杉和 200 棵黑柳，专门划分出一片苗圃基地打算种树。有了树苗，打了水井，学校师生开始了“我为校园添一抹绿色”的植树活动。“我们的每棵树都有一名学生认领，负责浇水管护。学生的积极性非常高，利用下午大课间的时间就去照顾自己的树苗，树苗的成活率在 90% 以上。”旦朵说，经过几年的努力，现在学校成活的树有 4000 多棵。

“育人、育林，这是多么有意义的事！”看着树苗一年高过一年，学校的环境越来越好，旦朵的内心充满了自豪。

## 党旗在基层一线高高飘扬

### 用心服务居民 社区尽显安宁

#### 党旗辉映新征程 实干笃行在一线

本报记者 郑思哲 王杜鹃  
通讯员 青组

随着近些年西宁市城市面貌不断焕新，作为曾经“市中心”的城中区也迎来了基础设施的更新换代、人居环境的持续改善。新建的楼宇扮靓着城市新貌，“新生”的住宅小区聚集着烟火气，释放着新活力。

2019 年成立的西宁市城中区安宁路社区就是其中之一。

作为一个“年轻”的社区，安宁路社区的居民大多是政府公租房和拆迁安置小区的住户。为了让这些从四面八方聚集到一个“屋檐下”的居民感受到“家庭”的温暖、享受安宁祥和的环境氛围，安宁路社区通过“党建+治理+服务”的模式，创新“建立共享‘家’织密连心网”的党建服务品牌，用亲民的服务拉近与群众的距离，以丰富多彩的文娱生活营造和睦友善的邻里氛围。



社区党员教辖区老年人使用智能手机。

“我们小区 21 号楼旁边的路灯坏了，居民夜间出行十分不便，能不能安排人尽快修一下。”6 月 12 日，周三，这是安宁路社区固定向辖区居民收集民情民意的一天。辖区百韵华庭西院小区居民向来访的社区党员李艳萍反映情况后，李艳萍立即将这一情况反馈给了小区物业。经过 10 分钟左右的检查维修，损坏的路灯便重新亮了起来。

“为了更好地服务辖区居民，我们充分调动党员居民的积极性，推出了‘周三有约’‘与您相约’聊民意、听心声、解民忧的服务平台。”李艳萍说。

“每周三，社区工作人员都会深入楼院、物业公司、辖区单位，通过与辖区居民闲谈的这种方式，第一时间捕捉、收集各种信息及意见建议，并与物业及单位及时对接反馈，同时在楼院开展党史宣讲、政策解读、畅谈议事、心愿收集活动，为居民办一些微实事。”安宁路社区党委书记、居委会主任赵亚妮说，建立“周三有约”“与您相约”的服务机制，就是为了深入居民中，俯下身子听民意，聊居民身边的事、聊居民关注的事，主动为他们化解难题和困惑，以“拉家常”融洽与居民之间的关系。

让群众通过“唠家常”的形式，把矛盾纠纷反映出来，并通过信息员反映到相关单位，使矛盾纠纷和百姓合理诉求得到及时有效地解决，这样的

服务模式深受辖区居民的欢迎。“有了‘周三有约’服务平台后，我们能把自己的话及时说出来，对社区管理的意见建议也能通过这个渠道及时反馈给相关部门。”安宁路社区辖区居民李有胜说，现在只要有事，大家都会选择通过“周三有约”“与您相约”来“一吐为快”。“现在我们觉得生活在这个大家庭里幸福满满。”

针对“周三有约”收集到的共性问题，安宁路社区还会以党支部牵头、物业配合、居民代表参与的方式，开展“睦邻议事会”，针对社区治理的难点问题协商议事，共同解决辖区存在的急难愁盼问题。“这些宝贵的建议充分体现了社区居民自治的意愿，有效推动社区治理。”赵亚妮说。

走进安宁路社区综合服务中心，一张用七种颜色标注的社区治理分布图格外引人注目。

“这些图是社区工作人员利用空闲时间，一点一点将辖区信息汇总后绘制的一张‘社区民情图’。”赵亚妮一边指着墙上的七张图一边说道，这七张图分别为“社区概况图、组织体系图、网格管理图、健康教育图、应急处突图、楼栋信息图、人员帮扶图”。通过这七张图，社区可以全面、准确、精

细、快速掌握辖区人、房、地、事、物等基础信息，延伸社区服务触角，引导居民融入社区治理服务，让居民“住有所居、居有所乐”。

虽然安宁路社区是一个“年轻”的社区，但辖区 60 岁以上老年人占居住总人口的 30%。如何让陌生的邻里熟悉起来？如何让老年人抱团？如何提高老年人归属感、提高幸福指数？安宁路社区从老年人居住环境、日常出行、健康管理、社会参与、精神文化生活等方面的需求出发，不断探索老年人服务方式，让社区的适老服务更有温度。

“现在出门不会用智能手机真不方便。好在有社区的‘智能手机’教学小组，教会了我们如何使用智能手机。”71 岁独居老人李广华所说的，正是安宁路社区引进青海省慈善社会工作发展中心打造的专门针对辖区老年人的品牌服务——银龄俱乐部的一项服务内容。

“银龄俱乐部围绕社区老年人共性和个性需求提供专业的社会工作服务，目前，安宁路社区银龄俱乐部已经形成了‘养生堂’‘祖孙堂’‘乐学堂’‘红色影院’等特色服务。”赵亚妮说，安宁路社区还积极推进“五社联动”，充分挖掘社区老年骨干力量，组建老年志愿者队伍在辖区开展维稳巡逻、安全巡查、不文明行为劝导、垃圾分类宣传等工作，充分发挥老年人的“余热”。



安宁路社区文娱空间。 本报记者 郑思哲 王杜鹃 摄